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251.2  Recepce a studium Starého zákona v křesťanství

1.2.2  Starý zákon v patristice

Samozřejmost Starého zákona jako referenčního rámce, v němž se děje 
vyznání Ježíše jako Krista, zpochybnil v polovině 2. století římský konver-
tita Markion. Jeho postupně zcela zřetelně gnostická teologie a církevní 
separatismus vedly většinovou církev k příkrému odmítnutí jeho učení. 
Židovská sbírka Písem si tak fakticky – via negationis – zajistila místo 
v nyní již převážně pohanokřesťanské Církvi. Tím se ale naplno otevřela 
diskuse o tom, jak má být tato sbírka chápána. Tím, že Církev podržela 
Starý zákon, navázala na příběh lidu Izraele, jak jej tato sbírka líčí. Musela 
ovšem systematicky zpracovat okolnost, že množství jeho ustanovení již 
nepovažuje za závazné. A důležitěji: že používá knihu, která patří jinému 
současnému náboženství. V mnohém navázala na helénistickou, částečně 
židovskou, tradici alegorického výkladu, pěstovanou zejména v Alexan-
drii.24 Její židovští stoupenci ve staletích předcházejících našemu letopočtu 
a později i jejich křesťanští pokračovatelé pracují s disparitou doslovného 
a pravého významu. Jsou k tomu vedeni apologetickou snahou dokázat 
relevanci vykládaného textu, který je pohoršlivý svými antropomorfismy 
a svými etickými nebo kultickými požadavky. Ty jsou soudobé přijímající 
komunitě cizí. Jiným nástrojem osvojení židovských Písem je typologie, 
dvoustupňový model předobrazu na jedné a jeho naplnění na druhé straně. 
Příběhy Starého zákona zde jsou oním předobrazem, příběh Ježíše Krista 
pak naplněním. Vyostřeně formuluje ve 2. století n. l. Meliton ze Sard 
ve své homilii o svátku pascha (řádky 269 –273): „Jakmile byla zbudována 
církev a bylo zvěstováno Evangelium, předobraz ztratil svůj smysl a svou 
moc předal pravdě a Zákon byl naplněn a předal svou moc evangeliu.25 Ale 
už v novozákonním „románu na pokračování“, v evangeliu podle Lukáše 
a Knize skutků apoštolských, lze zaslechnout takovou představu dějin spásy, 
v rámci nichž lid Izraele svou úlohu skončil a jeho nástupkyní je právě Cír-
kev. Jak ukázal Martin Prudký, myšlenkový model substituce stál u kořenů 
nábožensky motivované zášti vůči Židům, která ve 20. století vyvrcholila 
v šoá.26 Typologické, resp. dějinně spásné provenience je i označení, které 

24 Antonius H. J. Gunneweg, Vom Verstehen des Alten Testaments. Eine Hermeneutik, Göttin-
gen: Vandenhoeck & Ruprecht 1988, s. 32. 
25 Meliton ze Sard, O Pasše (přeložila Monika Recinová), Praha: Mervart 2010, s. 115.; viz 
také analýzu Melitonova antijudaismu z pera Moniky Recinové, O Pasše, s. 64 –72.
26 Martin Prudký, Zvláštní lid Páně: křesťané a židé, Brno: CDK 2000, s. 93.
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se od 2. století v této souvislosti ujímá pro židovská Písma: Stará smlouva 
v protikladu ke Smlouvě nové.27

Zhruba v této době, koncem 50. let 2. století, vzniká také Justinův Dialog 
s Židem Tryfonem. Se svým židovským partnerem zde Justin (100  –165 n. l.) 
vede spor právě pomocí starozákonních argumentů. Jak poznamenává 
Christoph Dohmen: „Jestliže Pavel ještě vycházel z předpokladu, že nová 
interpretace Bible Izraele je důsledkem příklonu ke Kristu, apologeti jdou 
již cestou opačnou, když podobně jako Justin chtějí takříkajíc odvodit víru 
v Krista ze své interpretace Písma.“

Za prvního teologa, který se systematicky věnoval 
výkladu Písma nejen jako kazatel, ale jako teoretik 
výkladu, platí Alexandřan Origenes (185 –254 n. l.). 
Aby zdůvodnil a obhájil alegorické čtení Bible, všudy-
přítomné v jeho biblických výkladech, používá ve své 
práci O principech metafory těla, duše a ducha, uka-
zující, že také Bibli lze chápat ve významu doslov-
ném, du ševním a duchovním. Z těch tří je pro křes-
ťana nejdůležitější smysl duchovní; ba tváří v tvář 
násilným nebo jinak nepřijatelným biblickým tex-
tům je to pro něj smysl jedině přijatelný.28 Po zru-
šení alexandrijské školy katechumenů, na které 

tento novoplatonik a geniální vykladač z křesťanské, mučednictvím kvali-
fikované rodiny z pověření biskupa Demetria působil již od svých 18 let, 
přesunul roku 216 n. l. své působiště do palestinské přímořské Caesareje. 
Origenes odpovídá na polemiku s Židy, na diskuse uvnitř křesťanství, ale 
také na skutečnost, že tato diskuse je mj. způsobena různými verzemi 
Písma, pečlivou prací s textem. Pořídil synopsi šesti verzí starozákonního 
textu, známou jako Hexapla (hebrejský text, jeho fonetický přepis řeckým 
písmem, Akvilova a Symmachova verze, církevní verze Septuaginty a verze 
Theodotianova). Hexapla byla – patrně v jediném exempláři – uchová-
vána v Caesareji, samotným Origenem doplňována o další verze některých 
knih, později opisována, citována – a po Origenově církevním odsouzení 
na 5. ekumenickém sněmu v roce 553 – zřejmě také zlikvidována.

27 České označení zákon pro Starý a Nový zákon je v kontextu jiných jazyků ojedinělé a značně 
zavádějící; sugeruje souvis lost s hebrejským tórá, resp. řeckým nomos, v obou částech Bible 
jistě centrálním, ale právě ve značně odlišném smyslu, než je řecké diathéké, smlouva, závěť. 
Označení ovšem kvůli jeho všeobecnému rozšíření budeme dále používat.
28 Origenes, Peri archón (v Rufinově překladu De principiis IV,11).

Origenes
smysl duchovní
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Na Origena navázal – obdivně, později kriticky – již zmíněný Jeroným. 
Zcestovalý Makedonec pobýval v Římě jako konzultant papeže Damasa. 
Po jeho smrti v roce 384 Jeroným pod vlivem výpadů, které se mezi řím-
skými křesťanskými kněžími vůči němu kvůli jeho svébytným názorům 
a neobvyklému životnímu způsobu brzy rozmohly, opouští Řím a odchází 
do judského Betlé ma, kde se, podporován svou následovnicí, římskou aris-
tokratkou Paulou, věnuje překladu biblických knih. Na rozdíl od převažují-
cího názoru své doby dává, pokud jde o spolehlivost, přednost hebrejskému 
textu, veritas hebraica, Starého zákona.29

Nesamozřejmou cestu recepce Starého zákona v Církvi tedy můžeme 
shrnout následujícím způsobem. Vyznání Ježíše jako mesiáše se zrodilo 
ve společenství židovských následovníků Ježíše Nazaretského. Aby vyjád-
řili, co pro ně Ježíš znamenal, použili terminologii, kterou měli k dispozici 
ve své Bibli, zhruba odpovídající našemu Starému zákonu, a to zejména 
v jeho prorockých a apokalyptických textech. Představa blížícího se konce 
starého světa a zásadní role, kterou přitom měl sehrát vztah k Ježíšovi, 
vedla k relativizaci dosud platných kulturních hranic, v důsledku čehož 
se kristovské společenství otevřelo pohanům. V rámci diskuse o tom, zda 
je to přípustné, zdůraznili zastánci tohoto otevření (Pavel) nezávaznost 
židovského zákona pro věřící z pohanů. To ovšem jen urychlilo židovské 
odmítnutí nového hnutí. V reakci na toto odmítnutí se v křesťanstvu, tvo-
řeném stále více Nežidy, rozšířila představa, že křesťané nahradili – substi‑
tuovali – Židy v jejich jedinečném vztahu s Bohem (Pavel, Jan, autor listu 
Barnabášova, Meliton ze Sard). Křesťanský výklad Starého zákona přestal 
být překvapivým vyústěním tohoto židovského textu, namísto toho se 
etabloval jako jedině přípustný projev pravověří. Ke cti tohoto pravověří 
poznamenejme, že odolalo pokušení zbavit se momentů napětí mezi Starým 
a Novým zákonem tak, že by odmítlo Starý zákon jako celek, jak to v prvé 
polovině 2. století navrhoval římský heretik Markion ze Sinope. V reakci 
na jeho razantní požadavek vzala nakonec církev Starý zákon za svůj, čte 
jej ale od té doby vždy s po mocí přejatých a upravených hermeneutických 
metod, jakými je alegorie, typologie, dějiny spásy apod.

29 Jeroným Luciniovi, dopis 71 z roku 398: „Dal jsem ti k dispozici kánon hebrejské pravdy.“
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1.2.3  Starý zákon ve středověku a v době reformace

Až dosud jsme hovořili o místě Starého zákona v systému křesťanské teo-
logie. Od doby, kdy se v 5. století n. l. křesťanství stalo páteří společnosti, 
je Starý zákon nezpochybněně součástí křesťanské Bible a tedy součástí 
teologického vzdělávání v církvi. Podmínkou ordinace (ustanovení do cír-
kevní služby) ale toto vzdělání nebylo. Církev se od počátku organizovala 
na bázi místních obcí, v jejichž čele stáli ordinovaní presbyteři, budoucí 
biskupové, a jejich zástupci a pomocníci, kněží a jáhnové.30 Potulné kaza-
tele typu apoštola Pavla vystřídali od 2. století církevní otcové, filosofové, 
nezřídka konvertité, kteří – jako první z nich, Justin Martyr – ani po své 
konverzi neodložili plášť filosofů. Křesťanská patristika v mnoha ohledech 
převzala řecký a helénistický model vzdě lávání jako pospolitého života uči-
tele a žáků. Bohatá korespondence Augustinova nebo Jero nýmova svědčí 
o tom, že kolem těchto učitelských postav existovaly skupiny následovníků, 
často duchovních, vedených osobním ale i profesním zájmem o křesťanskou 
moudrost a s uči teli si korespondujících. Na východě pokračovala v tradici 
antické vzdělanosti Theodosiem II. roku 425 zřízená škola Pandidakterion 
v Konstantinopoli. S institučním zaštítěním a na proměnlivé úrovni se 
zde pěstovala řecká a latinská filosofická tradice až na počátek 13. století. 
V 9. století zde studoval a později vyučoval Konstantin, budoucí misionář 
Moravy.

Modelu pospolitého života jako podmínky vzdělávání v antice odpovídá 
v raném středověku nastupující mnišství. Následovníci Benedikta z Nur-
sie (480  –543 n. l.) a později dalších reformátorů mnišství byli nadlouho 
těmi, kdo pokračují v teologické a v širokém slova smyslu biblistické práci. 
K podobně soustředěné teologické práci dochází někdy při katedrálách či 
v kapitulách. Není náhodou, že nejstarší opisy Bible i její překlady do národ-
ních jazyků, bývají plodem ře holního života.

Nejdůležitějším krokem k institucionalizaci teologie jako studijní 
disciplíny bylo založení univerzity, ústavu po skytujícího vyšší vzdělání. 
Na západě pracuje nejstarší univerzita v Boloni již od roku 1088. Vznikla 
o dvě století později, než první podobné instituce v islámském světě, 

30 „Vzkládáním rukou si zřizujte biskupy a diakony hodné Pána; muže tiché, nezištné, prav-
divé a zkušené. I oni vám slouží službou proroků a učitelů. Nepřehlížejte je. Jsou od vás ctěni 
po prorocích a učitelích.“ Didaché 15,1–3.
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